

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## Folytatódott a KGST ülészaka

Szerdán Berlinben folytatódott a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsának XXXVII. ülészaka, amely kedden nyílt meg a Német Demokratikus Köztársaság fővárosában, a tagállamok kormányfőinek részvételével. A KGST tagjain kívül részt vett a munkában Jugoszlávia küldöttsége, meghívott megfigyelőként pedig több — szocialista orientációjú — fejlődő ország delegációja. Első ízben van jelen KGST-tanácsülésen Nicaragua képviselője.

A keddi napon beterveztették a végrehajtó bizottság beszámolóját a legutóbbi tanácsülés óta végzett tevékenységről. A beszámoló feletti vitában felszólalt valamennyi tagállam küldöttségének vezetője.

Willi Stoph, az NDK delegációjának vezetője vitázó beszédében hangsúlyozta, hogy új helyzet jönne létre Európában, ha az Egyesült Államok megvalósítaná rakétatelepítési terveit. „Az első csapásmérő hadászati jellegű fegyverek telepítése az NSZK-ba, megsértene mind a potsdami egyezményt, mind az NSZK-nak a szocialista országokkal kötött szerződéseit, köztük az alapszerződést, valamint a helsinki záróokmányt” — mondotta.

A Varsói Szerződésben tömörült államok sohasem engedik meg, hogy az Egyesült Államok és a NATO katonai fölényre tegyen

szert. Ha minden józan ész ellenére sor kerülne a telepítésre, a szocialista országok megfelelő intézkedéseket tennének biztonságuk oltalmára.

Az NSZEP Központi Bizottsága és az NDK kormánya nagy fontosságot tulajdonít az élelmiszer-teremtésben megmutatkozó együttműködésnek. Utalt a szónok a Szovjetunióval kötött számos megállapodásra, majd hangsúlyozta, hogy az NDK a jövőben is támogatja az élelmiszer-előállítás fejlesztését a szocialista országokban — mindenekelőtt mezőgazdasági gépek, élelmiszer-ipari berendezések, valamint vegyi termékek szállításával.

Tegnap szakértői szintű megbeszélésekkel folytatta munkáját Berlinben a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsának XXXVII. ülészaka. A megbeszéléseken az ülészak elé terjesztett programok részleteivel foglalkoztak. Megkezdte munkáját a szerkesztő bizottság is, amely a tanácskozás záródokumentumát készíti elő.

A KGST XXXVII. ülészaka alkalmából Erich Honecker, az NSZEP KB főtitkára, az NDK Államtanácsának elnöke szerdán este fogadta a részt vevő kormányküldöttségek vezetőit, a testvérpártok központi bizottságainak titkárait és a tagállamok állandó KGST-képviselőit, köztük Lázár Györgyöt, az MSZMP Politikai Bizottsá-

gának tagját, miniszterelnököt, Havasi Ferencet, az MSZMP PB tagját, a Központi Bizottság titkárát és Marjai József miniszterelnök-helyettes, hazánk állandó KGST-képviselőjét.

Erich Honecker a baráti találkozón méltatta a KGST-ben megvalósuló együttműködést, amely sokoldalúan hozzájárul a testvéri országok szövetségének megszilárdításához.

Aláhúzta Jurij Andropov legutóbbi békekezdeményezésének nemzetközi jelentőségét, és kijelentette, hogy az NDK a maga részéről mindent megtesz, hogy német földről soha többé ne induljon ki háború. A továbbiakban ismertette az NDK gazdasági téren elért eredményeit, majd hangsúlyozta, hogy hatékonyabbá kell tenni az együttműködést a KGST-ben.

Az ülészak munkáját méltatta, Erich Honecker megállapította, hogy a küldöttségek elvtársi véleménycseréje a szocialista gazdasági integráció további elmélyítése útjának felkutatását szolgálta.

Az ülészak résztvevőinek nevében Nyikolaj Tuhonov, az SZKP KB Politikai Bizottságának tagja, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke mondott köszönetet az NDK párt- és állami vezetésének, a tanácskozás iránt tanúsított nagy figyelméért és vendégszeretetéért.

## Megkezdődtek a levéltári napok

Kútfők tárháza — Tudományos műhely  
Közművelődési intézmény

Hatodik alkalommal rendezte meg háromnapos őszi programsorozatát a Csongrád megyei Levéltár. A levéltári napok megnyitóját tegnap, szerdán délelőtt tartották a Móra Ferenc Múzeum dísztermében. Dr. Blazovich László megyei levéltárigazgató köszöntő szavai után Barna László, a Csongrád megyei tanács vb művelődésügyi osztályának helyettes vezetője nyitotta meg a rendezvénysorozatot.

Megnyitójában elmondta, hogy a szocialista kulturális forradalom egységes rendszere tudja az iskolai és az iskolán kívüli ismeretszerzést és művelődést. Ez is alakuló, fejlődő struktúra, melynek célja a társadalom tudásszintjének emelése, a szabad idő tartalmas és hasznos eltöltése. A művelődés korhoz igazított és jövőre tekintő egységét az MSZMP Központi Bizottságának 1972-es oktatáspolitikai és 1974-es közművelődési határozata fogalmazta meg. Az iskolai oktatáshoz az elmúlt tíz esztendőben igyekeztek integrálni a közművelődési intézményeket, köztük a múltat írott dokumentumaiban őrző levéltárakat is. Egykoron a levéltárak pusztán dokumentumok őrzőhelyei voltak, később ezek a kútfők hozzáférhetővé váltak a szakemberek és történészek előtt, de a rejtőzködő múlt oklevelekbe, anyakönyvekbe, a legkülönbébb írásos anyagokba zárt üzenete 1974 óta hozzáférhető a nagyközönség számára is. A levéltárak azóta tehetnek eleget hármas feladatuknak: a történelem írott dokumentumai őrzésének, rendszerezésének; a tudományos kutatásnak, valamint a levéltári anyag népszerűsítésének, a közművelődési céloknak. Az utóbbi évtizedben mindhárom célkitűzésnek eleget tudott tenni a Csongrád megyei Levéltár és hálózata. Anyagai a közel-múltban kerültek át a Dóm téri új központ raktáraiba, összegyűjtve, rendszerezve. A tudományos kutatómunka szerteágazó eredményeit bizonyítja többek között a rendszeresen napvilágot látó évkönyvek sora a megjelenés előtt álló, háromkötetes Csongrád megyei történeti olvasókönyv magyarázatokkal ellátott forrásgyűjteménye, a Válogatott dokumentumok Csongrád megye történetéből öt kötete, a Szeged-monográfia, a hőmező-



Somogyi Károlyné felvétele

Mozgalmas időszakot él a Csongrád megyei Levéltár. A Dóm téri, új épületkomplexumba már beköltözött a levéltár — 1800 méteres polcrendszerben kaptak helyet a dokumentumok. A kutató- és munkaszobák, valamint a könyvtár még berendezésre vár, ám a munkatársak és kutatók remélik, hogy hamarosan birtokba vehetik az intézményt, és megnyithatják kapuit az érdeklődők előtt is

vásárhelyi monográfia, Szent-tes történetének elkészült kézírata, a csongrádi és makkói helytörténeti kutatások beindulása. A Csongrád megyei Levéltár feladata a tudományos kutatómunka összehangolása mellett az amatőr helytörténészek a kutatók támogatása, az iskolai szakkörök és községi-falusi kollektívák segítése. Az utóbbi időben a megyei levéltári napok két jelentős feladatot tüztek ki: kapcsolódni a várostörténeti monográfiák kiadásához, illetve egy-egy korszakhoz kötődő tematikát népszerűsíteni, a nagyközönséggel megismertetni a legfrissebb kutatási eredményeket.

A megnyitót követően Barna László kitérteket és jutalmakat adott át, Kiváló Munkáért kitüntetést kapott dr. Kiss Tóth Tihamé levéltári kezelő, a megyei tanács munkajuttalmát vehette át dr. Blazovich László, megyei levéltárigazgató. Dunai Józsefné igazgatóhelyettes, Tolnai József és Szabó Ferenc levéltári kezelők, valamint Vigh Zoltán fiókleveletári igazgató.

A levéltári napok szegedi programja tudományos konferenciával folytatódott, melynek során hat előadás hangzott el. Dr. Serfőző Lajos kandidátus, egyetemi tanár megnyitóját követően dr. Kányó Ferenc, az MSZMP megyei bizottsága Oktatási igazgatóságának vezetője Szeged felszabadulásának vitatott kérdései; dr. Belényi Gyula aspiráns Iparosítási politika és az agrárképesség iparba vándorlása a 1949-től

1953-ig; dr. Szabó Ferenc, a Békés megyei múzeumok igazgatója A gyapottermesztés dél-alföldi történetéből 1949—1955; dr. Rigó Jázonné, a Csongrád megyei Pedagógiai Intézet osztályvezetője Nemzetiségeink oktatásának alakulása a Dél-Alföldön a népi demokratikus forradalom időszakában; dr. Köteles Lajos tudományos titkár A művelődésügyi demokratikus átalakulása a Vihar-sarokban és Kovács László egyetemi tanársegéd Csongrád megye 1944—48 közötti időszakáról szóló szakirodalom áttekintése címmel tartott előadást. A szegedi tudományos tanácskozás vitával fejeződött be.

A Csongrád megyei Levéltári napok eseménysorozata ma Szentesen folytatódik. Délelőtt 10 órától a Kossuth téri „fehér ház” emeleti előadóterében dr. Blazovich László elnökletével helytörténeti matiné rendeznek a város történeti monográfiájáról, melynek sorában négy előadás hangzik el. A holnapi, pénteki program színhelye Hódmezővásárhely, ahol reggel 9 órától, a városi tanács vb-terében rendezik meg a helytörténeti konferenciát a város történeti monográfia második kötetéről. Nyolc előadás és vita zajlik dr. Bezdán Sándor főiskolai docens elnökletével.

A levéltári napok idején Csongrádon, Hódmezővásárhelyen, Meken és Szentesen nyílt levéltári napokat rendeznek ma és holnap reggel 8-tól délután 4 óráig, s az érdeklődőknek bemutatják a legértékesebb iratokat, dokumentumokat.

## Losonczi Pál ciprusi látogatásai

Losonczi Pál és felesége ciprusi hivatalos látogatásának második napi programja szerdán reggel a nicósiai városházán kezdődött. A belváros központjában levő polgármesteri hivatal bejáratánál Jakovosz Filipo ügyvezető polgármester fogadta a magyar államfőt és kíséretét. A városháza fogadótermében a ciprusi főváros lakossága nevében köszöntötte Losonczi Pált és a kíséretében levő személyiségeket, meggyőződését fejezve ki, hogy a mostani magas szintű ciprusi látogatás hozzájárul a két ország és a két főváros közötti kapcsolatok elmélyítéséhez. Átadta a ciprusi főváros plakettjét Losonczi Pálnak, aki megköszönve a szíves, meleg, baráti fogadtatást, kiemelte a ciprusi elnökkel folytatott eddigi megbeszélései hasznosságát és eredményességét. Reményét fejezte ki, hogy a ciprusi probléma mielőbb megoldódik. Losonczi Pál átadta Jakovosz Filipónak Budapest plakettjét, majd pedig beírta nevét a városháza vendégkönyvébe.



Losonczi Pál, az Elnöki Tanács elnöke a nicósiai polgármesternél, ahol — a ciprusi vendégszeretet ősi jeleként — mézzel kevert gyümölcslel kínálták. (Telefó: UPI—MTI—KS)

sérlet idején itt talált mezedéket. Az ortodox egyház kiemelkedő kegyhelyének rendfőnöke, Igumenosz Dionisziosz bemutatta az Elnöki Tanács elnökének a kolostor építő- és kézművészeti nevezetességeit. Losonczi Pál beírt a kolostor vendégkönyvébe.

Szpirosz Kiprianu és Mimi Kiprianu Platresben, a népszerű hegyi üdülőhelyen ebédet adott Losonczi Pál és felesége tiszteletére.

Az Elnöki Tanács elnöke és felesége a délutáni órákban visszaérkezett Nicosiába.

Szerdán a magyar és a ciprusi tárgyalóküldöttség tagjai szakértői megbeszélést tartottak, amelyen áttekintették a kétoldalú kapcsolatokat bővítésének lehetőségeit.

A ciprusi rádió és televízió híradásai folyamatosan ismertették a látogatás el-

ső napjának eseményeit. A televízió kedden és szerdán több alkalommal vetített magyar rövidfilmeket.

## Magyar—lengyel közlekedési tanácskozás

Pullai Árpád közlekedési miniszter Janusz Kaminski lengyel közlekedési miniszter meghívására október 17—19-e között hivatalos látogatáson Varsóban tartózkodott. A tárgyaló felek áttekintették a két ország közötti közlekedés időszerű kérdéseit, és meghatározták az ezzel kapcsolatos feladatokat. Intézkedéseket fogadtak el az áruszállításoknak a népgazdasági szükségletekkel összhangban történő lebonyolítására. Megvitatták a közlekedésben belüli műszaki-tudományos együttműködés bővítésének további módjait.

Pullai Árpádot Włodzimerz Mokrzyzszak, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának titkára és Zbigniew Szalajda miniszterelnök-helyettes.

Pullai Árpád szerdán visszaérkezett Budapestre. Érkezésekor a Ferihegyi repülőtérén megjelent Jerzy Zielinski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete. (MTI)